



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 28 НОЯБРЯ 1985 ГОДА

№ 276 (19396)

Цена 3 коп.

Истоки успехов нашей внешней политики — во внутренней природе социалистического строя. Коммунистическая партия хорошо чувствует и высоко ценит всенародную поддержку ее внутренней и внешней политики. Эта поддержка — в повседневной практической работе миллионов и миллионов. Достигнутые в народном хозяйстве результаты — не только экономический, но и важнейший морально-политический итог, свидетельствующий о верности взятого нами курса.

(Из доклада М. С. Горбачева на сессии Верховного Совета СССР).

В ИНТЕРЕСАХ МИРА И СОТРУДНИЧЕСТВА

ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

Благо народа — высшая цель Коммунистической партии. Курсом мира и социального прогресса твердо и последовательно ведет она Страну Советов. Поддержать ленинскую политику партии надежным трудовым обеспечением — таково в дни всенародной подготовки к XXVII съезду КПСС стремление всех советских людей.

Деловой настрой, непримиримость к недостаткам, коллективный поиск путей ускорения социально-экономического развития общества отличают четвертую сессию Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. 27 ноября она продолжала работу в Большом Кремлевском дворце на совместном заседании палат.

Бурными, продолжительными аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Алиева Г. А., Воронникова В. И., Гришина В. В., Громыко А. А., Кунаева Д. А., Лыгачева Е. К., Рыжкова И. И., Соколова М. С., Чебрикова В. М., Шенардадзе Э. А., Щербинского В. В., Демичева П. Н., Долгих В. И., Кузнецова В. В., Пономарева Б. И., Соколова С. Л., Талызина Н. В., Ельцина В. Н., Зайкова Л. Н., Зимианина М. В., Капитанова И. В., Никонова В. П.

Председательствует на заседании Председатель Совета Союза Л. Н. Толкунов.

С заключительным словом по вопросу о Государственном плане экономического и социального развития на 1986 год и выполнении плана в 1985 году выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. В. Талызина.

Раздельным голосованием по палатам Верховный Совет СССР единогласно принял Закон о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986 год. Планом установлены темпы прироста по основным показателям экономического и социального развития СССР:

	прирост в процентах к 1985 году
Национальный доход, используемый на потребление и накопление	3,8
Продукция промышленности — всего	4,3
в том числе:	
производство средств производства	4,1
производство предметов потребления	4,9
Производительность труда:	
в промышленности	4,1
в строительстве	3,5
на железнодорожном транспорте	2,1
Реальные доходы на душу населения	2,5

Предусмотрено построить в 1986 году за счет всех источников финансирования жилые дома общей площадью 114 млн. кв. метров.

Депутаты единогласно приняли постановление Верховного Совета СССР о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1985 год.

С заключительным словом по вопросу о Государственном бюджете СССР выступил первый заместитель министра финансов СССР В. В. Демичев.

Депутаты раздельным голосованием по палатам единогласно приняли Закон о Государственном бюджете СССР на 1986 год.

Сессия единогласно приняла постановление Верховного Совета СССР об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1984 год.

Затем депутаты приступили к рассмотрению вопроса о внесении изменений в Основы законодательства СССР и союзных республик о народном образовании и другие законодательные акты СССР в связи с основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

С докладом по этому вопросу выступил министр юстиции СССР депутат В. В. Кравцов.

Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР было поручено подготовить предложения о внесении в Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании и в другие законодательные акты необходимых изменений, вытекающих из реформы. Во исполнение этого поручения такие предложения подготовлены Комиссиями по народному образованию и культуре и Комиссиями законодательных предложений палат Верховного Совета СССР с участием заинтересованных министерств и ведомств. По итогам проведенной работы на рассмотрение сессии внесены проекты соответствующих законов.

Учитывая, что предложения об изменениях и дополнениях Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании носят существенный характер, сообщил докладчик, документ этот предлагается утвердить в новой редакции. В соответствии с выдвинутой партией развернутой концепцией ускорения социально-экономического развития страны в проекте уточнены цели и задачи народного образования в СССР в современных условиях.

В качестве одного из основных принципов советской системы народного образования провозглашается профессиональное образование молодежи. Центральные органы государственного управления народным образованием осуществляют единую государственную политику в этой области, в подготовке для народного хозяйства квалифицированных рабочих кадров и специалистов. В осуществлении этой политики значительно повышается роль и ответственность Советов народных депутатов. В новой редакции Основ закреплено и повышено роли трудовых коллективов в сфере народного образования.

Дальнейшее развитие в этом документе получил один из основополагающих конституционных принципов советского законодательства — принцип социалистического интер-

национализма, полного равенства и единства прав всех советских граждан, независимо от национальности, расовой принадлежности, языка и места жительства. На всей территории Союза ССР обеспечиваются единое в своей основе содержание и единый уровень общего среднего образования, при всестороннем учете национальных особенностей населения союзных республик, единые требования к подготовке квалифицированных рабочих кадров и специалистов. Законодательно закреплено право учащихся общеобразовательных школ обучаться на родном языке или языке другого народа СССР. Вместе с тем в учебных заведениях, где преподавание ведется не на русском языке, создаются необходимые условия для изучения, наряду с родным, русского языка, добровольно принятого советскими людьми в качестве средства межнационального общения.

В проекте новой редакции Программы КПСС особо подчеркнута важнейшее значение идейно-воспитательной работы, формирования гармонично развитой, общественно активной личности. Эти положения нашли отражение в проекте Основ.

Перед общеобразовательной и профессиональной школой ныне поставлены такие новые задачи, как овладение учащимися современной вычислительной техникой, формирование у них экономического мышления, глубокого и прочного знания производств.

Всесторонней заботой об учебе, труде и досуге юных граждан пронизаны нормы новой редакции Основ о правах и обязанностях учащихся и студентов. В них закрепляется конституционное положение о бесплатности всех видов образования, предусматриваются широкие права и льготы, в том числе в обеспечении работой в соответствии с полученной профессией и квалификацией.

Успешное решение сложных задач обучения и воспитания молодежи в решающей степени зависит от учителя. На государственные органы и общественные организации, трудовые коллективы, средства массовой информации, на всех граждан возлагается обязанность оказывать всемерное содействие повышению роли, авторитета и престижа учителя и других педагогических работников. Повышенные требования предъявляются к подготовке педагогических кадров. Предусмотрены ряд дополнительных льгот и преимущества для работников народного образования, а также улучшение условий их труда и быта.

В новой редакции Основ воспроизведено также положение Конституции СССР об обязанности граждан заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно полезному труду, расти достойными членами социалистического общества. Оратор охарактеризовал также проект Закона о внесении некоторых изменений в другие законодательные акты.

Совершенствование действующего законодательства, регулирующего одну из важнейших сфер нашей обществен-

ной жизни, заявил в заключение депутат Кравцов, создаст прочную правовую базу для эффективного претворения в жизнь намеченных Коммунистической партией и Советским государством мер по дальнейшему развитию системы народного образования с учетом потребностей ускорения социально-экономического развития и перспектив коммунистического строительства в нашей стране.

Председатель Комиссии по народному образованию и культуре Совета Национальностей П. Н. Федосеев выступил с докладом Комиссии по народному образованию и культуре и Комиссий законодательных предложений палат Верховного Совета СССР по вопросу о внесении изменений в Основы законодательства СССР и союзных республик о народном образовании и другие законодательные акты СССР в связи с Основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Решение сложных и многообразных задач, стоящих перед страной, сказал он, партия связывает с активизацией человеческого фактора, поиском новых путей развития творчества масс, привлечением в действие всех внутренних движущих сил социалистического строя.

В этих целях и осуществляется реформа общеобразовательной и профессиональной школы.

В соответствии с решением Верховного Совета СССР Комиссии по народному образованию и культуре и Комиссии законодательных предложений палат с участием министров и ведомств СССР, представителей общественных организаций, научных учреждений провели работу по внесению необходимых изменений в Основы законодательства о народном образовании и другие законодательные акты СССР.

Действующие Основы законодательства о народном образовании подверглись существенной переработке. Дополнительно включены девять новых статей. В связи с этим, подчеркнул докладчик, Основы законодательства о народном образовании подготовлены в новой редакции.

Депутаты раздельным голосованием по палатам единогласно приняли Законы СССР о внесении изменений в Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании и в некоторые другие законодательные акты СССР.

Затем с докладом об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Менташвили. Депутаты приняли по докладу соответствующие законы и постановления.

С докладом по вопросу об итогах советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве и международной обстановке выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев.

ДОКЛАД

Генерального секретаря ЦК КПСС депутата Горбачева М. С.

Товарищи депутаты!

На обсуждение нынешней сессии Верховного Совета СССР вынесены важнейшие вопросы внутренней и внешней политики Советского государства.

Законы о Государственном плане экономического и социального развития СССР и Государственном бюджете на 1986 год, принятые этой сессией, имеют огромное значение для нашей страны, ее настоящего и будущего, для каждого трудового коллектива, каждой советской семьи. Наступающий 1986 год открывает не просто первый год двенадцатой пятилетки. Он открывает качественно новый этап в развитии советского общества.

План 1986 года отражает стратегическую линию партии на ускорение социально-экономического развития страны. В нем заложены более высокие темпы роста национального дохода, продукции промышленности и сельского хозяйства, производительности труда. Возрастает эффективность использования материальных ресурсов. Определено приоритетное развитие отраслей, которые призваны обеспечить научно-технический прогресс, повышение качества продукции.

Намечены меры по ускорению реконструкции, обновлению и модернизации производства, совершенствованию управления и хозяйственного механизма. Предусмотрено дальнейшее повышение благосостояния народа.

Важно, товарищи, все нам постоянно иметь в виду особенность плана на 1986 г.

Уже в первом году пятилетки должен быть задан четкий ритм на всю пятилетку. Исходя из этого, темпы развития народного хозяйства на 1986 год предусмотрены такими, что их выполнение при постепенном нарастании напряженности в последующие годы обеспечит выход на реализацию заданий пятилетки в целом. Это позволит избежать того положения, которое имело место в последней пятилетке, когда на первые годы устанавливались заниженные показатели, а основной прирост сдвигался на последние годы. К таким негативным результатам приводила такая практика — известно.

Вторая особенность плана — его формирование с максимальным учетом необходимости ускорения научно-технического прогресса. Исходя из установки июньского совещания в ЦК КПСС, в план, в первую очередь, включены задания по ускорению научно-технического прогресса, предусмотренные постановлением о развитии важнейших направлений науки и техники в отраслях народного хозяйства. Одновременно во многом пересмотрены сложившиеся устои в планировании. В плане впервые предусмотрены важнейшие обобщающие показатели научно-технического прогресса отраслей, его эффективности. И эти показатели устанавливаются в целях активизации практической работы министерств, объединений и предприятий по обеспечению выхода на передовые рубежи развития науки и техники.

Следующая особенность плана на 1986 год — это его ориентация на осуществление практического перехода на интенсивные методы хозяйствования. Это диктуется самой жизнью, непростой обстановкой, складывающейся с трудовыми и материальными ресурсами, истощением в основном

экстенсивных факторов роста экономики. В будущем году мы должны добиться, чтобы прирост объемов производства в максимальной степени был обеспечен за счет ресурсосбережения. Иными словами, экономика на деле становится основным источником ресурсосбережения всего прироста объемов производства. Об этом говорят следующие цифры. В будущем году 97 процентов прироста национального дохода будет получено за счет роста производительности труда, металлоемкость национального дохода снизится на 2,7 процента, а энергоёмкость — на 3 процента.

И, наконец, это широкий переход на положительно зарекомендовавшие себя новые методы хозяйствования. С января 1986 года промышленностью будет выпускаться более половины всей продукции на предприятиях, работающих в новых условиях.

В общем, товарищи, линия взята правильная. Теперь нам предстоит ее реализовать — и в процессе дальнейшей проработки планов в отраслях, республиках, краях и областях, в объединениях и на предприятиях, и, разумеется, в в конкретной практической работе. Эту сторону необходимо подчеркнуть еще и потому, что многие работники в центре и на местах, в том числе в планово-экономических органах, не до конца прониклись пониманием важности по-новому оценивать и решать экономические, социальные и финансовые проблемы страны.

Нынешняя сессия проходит в весьма ответственный предсъездовский период. Апрельский Пленум ЦК выработал курс на ускорение социально-экономического развития общества, положил начало существенным переменам в подходах к решению хозяйственных и политических задач, задан новый ритм всей деятельности партийных, государственных, советских организаций, всех наших кадров и трудовых коллективов.

Свое наиболее полное отражение политический курс партии — как по вопросам внутренней жизни, так и по международным проблемам — получил в важнейших теоретических и политических документах, которые будут представлены на рассмотрение XXVII съезда КПСС, — в проектах новой редакции Программы КПСС, изменений в Уставе партии, в Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Первые итоги развернувшегося большого совета партии с народом свидетельствуют о том, что вынесенные на обсуждение документы вызывают глубокое удовлетворение у советских людей. Активная поддержка стратегического курса партии — поддержка и словом и делом — служит источником нашего оптимизма, уверенности в правильности избранного пути, в том, что намеченное непременно будет выполнено. (Продолжительные аплодисменты).

Как вы знаете, товарищи депутаты, за последнее время Центральный Комитет партии и Советское правительство приняли ряд крупных мер, направленных на ускорение перевода экономики на рельсы интенсивного развития, повышение эффективности управления народным хозяйством. Осуществляются практические шаги по дальнейшему наведению порядка, укреплению трудовой и государствен-

ной дисциплины, режима строжайшей экономии, борьбе с пьянством и алкоголизмом. Иными словами, во всех сферах общественной жизни развернулась большая, напряженная работа, которая уже начинает приносить свои плоды.

То новое, что входит в нашу сегодня жизнь, всколыхнуло советских людей, активизировало их творческие силы, еще и еще раз показало, какие огромные резервы и возможности кроются в социалистическом строе.

Сейчас мы можем твердо сказать: дела начали меняться к лучшему. Повышаются темпы роста производства, улучшаются другие экономические показатели. Несмотря на сбой в ряде отраслей народного хозяйства в начале года, советские люди смогли поправить положение, обеспечить выход экономики на запланированные рубежи. Позитивные сдвиги происходят и в аграрном секторе страны.

В том, что достигнуто, огромная заслуга нашего героического рабочего класса, который, не жалея сил и энергии, преодолевая трудности, сделал все для выполнения намеченных планов. В положительных итогах — напряженный труд колхозного крестьянина, всех работников агропромышленного комплекса. В наших достижениях — творческая мысль ученых, инженеров, народной интеллигенции. Застойщиков и инициатором многих важных начинаний стала советская молодежь, которая смело и энергично берется за решение трудных и сложных задач, активно поддерживает происходящие в обществе перемены, связывая с ними свое будущее.

Эти перемены мы также связываем с активизацией деятельности партийных, советских и профсоюзных органов, всех наших кадров.

Словом, товарищи депутаты, делается немало. Однако было бы ошибкой все это переоценивать, да это и не в наших традициях. Мы находимся в начале намеченного пути — пути сложного, напряженного, требующего сочетания творческого подхода к задачам, которые выдвигает жизнь, с целеустремленностью, высокой дисциплиной, самоотверженностью. У нас — огромные резервы и возможности, и предстоит основательно потрудиться, чтобы привести их в действие, использовать с максимальной отдачей. Сделать это надо на всех направлениях экономического, социального и культурного строительства. Прежде всего там, где обстановка остается сложной, а отставание преодолевается медленно.

И сейчас, на финише пятилетки, надо хорошо поработать с тем, чтобы с будущего года мы начали уверенное и динамичное движение вперед, обеспечили достижение намеченных рубежей, создали предпосылки для дальнейшего качественного преобразования производительных сил страны.

Товарищи! План 1986 года наглядно демонстрирует мирный, созидательный характер нашей работы. С такой мирной направленностью внутренней политики тесно связаны и наши внешнеполитические устремления, международная политика Советского государства.

Конкретным выражением ленинской внешней политики на современном этапе явились внешнеполитические уста-

новки апрельского Пленума ЦК КПСС. Пленум подчеркнул необходимость всемерной активизации миролюбивой политики СССР по самому широкому фронту международных отношений. Он призвал сделать все, чтобы силы милитаризма и агрессии не возобладали, подчеркнул безоговорочность прекращения гонки вооружений, активизации процесса разоружения, выступил за развитие ровных, корректных, цивилизованных отношений между государствами, за расширение и углубление взаимовыгодных экономических связей.

Эти установки Пленума диктовались временем, особенно сложившейся ситуацией, требованиями социалистической политики мира и прогресса. В своих оценках Политбюро ЦК исходило из того, что в результате пролонгирующейся гонки вооружений возрастает степень непредсказуемости событий. Возможность милитаризации космоса означает качественно новый скачок в гонке вооружений, который неизбежно привел бы к исчезновению самого понятия стратегической стабильности — основы сохранения мира в ядерный век. Создались бы положение, когда принципиально важные, необратимые по своим возможным последствиям решения принимались бы по сути дела электронными машинами, без участия человеческого разума, политической воли, без учета критериев морали и нравственности. Такое развитие событий могло бы привести к всеобщей катастрофе — даже если его изначально импульсом послужат ошибка, просчет, технический сбой крайне сложных компьютерных систем.

Иными словами, развитие мировых событий подошло к такой черте, когда требуются особо ответственные решения, когда бездействие или промедление в действиях преступны, ибо речь сегодня идет о сохранении цивилизации и самой жизни. Вот почему мы считали и считаем необходимым принять все меры, чтобы разорвать порочный круг гонки вооружений, не упустить ни одного шанса повернуть ход событий к лучшему. Вопрос сегодня стоит в высшей степени остро и определенно: надо подняться выше узких интересов, осознать коллективную ответственность всех государств перед лицом опасности, подстерегающей общество людей на пороге третьего тысячелетия.

Именно на такой подход и уполномочил нас апрельский Пленум ЦК в осуществлении внешней политики. И этот подход целиком отвечает интересам советского народа, народов социалистических государств и, как мы убедились, встречен с пониманием в других странах мира. В течение краткого по срокам, но насыщенному крупными международными событиями периода Советский Союз стремился взаимодействовать в интересах мира с самым широким кругом государств. Мы исходили и исходим из того, что выйти из полосы опасной напряженности можно лишь усиливая все стран — больших и малых.

За истекшие месяцы значительно активизировались и углубились политические и экономические связи стран социалистического содружества. Разработаны долгосрочные программы сотрудничества в области экономики и научно-

(Продолжение на 2-й стр.)



Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС депутата Горбачева М. С.

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

технического прогресса. Создан механизм оперативных, конкретных связей, теснее становится координация внешнеполитической деятельности. Встречи руководителей братских стран в Москве, в Варшаве, в Софии, в Праге стали важными вехами на пути дальнейшего сплочения социалистического сотрудничества. Развиваются, крепнут связи со всеми социалистическими странами.

Более широкий характер приобретает сотрудничество со государствами, освободившимися от колониального ига, входящими в движение неприсоединения. Значительные шаги сделаны в развитии отношений со многими из этих стран. Это фактор огромного значения в бурном океане современных международных отношений, фактор, действующий в пользу мира, равноправия, свободы и независимости народов.

Советский Союз прилагает усилия и для улучшения связей с капиталистическими государствами. Особо выделено недавнюю советско-французскую встречу в Париже, в ходе которой были предприняты существенные шаги по дальнейшему развитию двустороннего сотрудничества, укреплению европейской и международной безопасности, возврату к разрядке.

Мы и впредь будем строить нашу внешнюю политику на многоплановой основе, на базе прочных и устойчивых двусторонних отношений со всеми странами. Но реальность современного мира такова, что в нем есть государства, на которые — в силу их военного, экономического, научно-технического потенциала и международного веса — ложится особая ответственность за характер мирового развития, его ход и последствия. В первую очередь такую ответственность — поддерживают, не превращают, а ответственность — несут Советский Союз и Соединенные Штаты Америки.

Если подходить к делу с этих позиций, то состоявшаяся на прошлой неделе советско-американская встреча на высшем уровне является, по оценке Политбюро ЦК, событием важным — и не только в наших двусторонних отношениях, но и в мировой политике в целом. О своих первых впечатлениях от переговоров с президентом США мне уже приходилось говорить на пресс-конференции в Женеве. Известен и итоговый документ встречи — совместное заявление.

Сегодня, выступая на сессии Верховного Совета СССР, хотелось бы оценить итоги и значение женевской встречи в контексте современной обстановки, с учетом опыта прошлого и перспектив будущего, тех задач, которые нам предстоит решать.

Прежде всего должен сказать, что путь к женевскому диалогу был долгим и нелегким по многим причинам. Пришедшая в начале 80-х годов к власти администрация США откровенно взяла курс на конфронтацию, открыла саму возможность позиционного развития советско-американских отношений. Думаю, и сейчас все помнят накал антисоветской риторики тех лет, «силовой» характер действий американских правящих кругов.

Были преданы забвению многолетние и обоюдные усилия по созданию необходимого минимума доверия в этих отношениях, разорваны почти все нити двустороннего сотрудничества. Сама разрядка была объявлена противоречащей интересам Соединенных Штатов Америки.

Взяв курс на достижение военного превосходства над СССР, администрация приступила к реализации программы ядерного и иного перевооружения США. В Западной Европе началось развертывание американских ракет первого удара. Создавалась обстановка, чреватая высоким уровнем военно-политической неопределенности и связанного с этим риска.

И, наконец, вдобавок появилась программа «звездных войн», так называемая «стратегическая оборонная инициатива». В Вашингтоне прямо-таки «заболели» этой идеей, не очень задумываясь о тех тяжелых последствиях, которые неизбежны в случае ее осуществления. Замысел выйти с оружием в космос крайне опасен для всех народов мира — без исключения.

Но мы знали и другое: такая политика США неминуемо должна привести к столкновению с реальной действительностью. Так оно и случилось. Советский Союз вместе со своими союзниками ясно заявили: военного превосходства над собой допущено не будет.

Даже среди союзников США возникло замечательное перед лицом явного преобладания в интересах их безопасности, готовности Вашингтона поставить на карту все в погоне за химерой военного превосходства. И в самих Соединенных Штатах этот курс вызвал серьезные сомнения. А провозглашение планов подготовки к «звездным войнам» прозвучало настоящим сигналом тревоги по всей планете.

Просчитались и те, кто думал, что их линия на конфронтацию станет определяющей для международного развития. Добавлю, пожалуй, в этой связи, что мечты о мировом господстве порою изначально — и в том, что касается цели, и в том, что касается средств. Подобно тому, как проекты вечного двигателя рождаются из незнания элементарных законов природы, имперские притязания преувеличены от современном мире.

Правильный ответ на линию США на слом военно-стратегического равновесия Советский Союз сочетал с выдвиганием крупномасштабных мирных инициатив, с проявлением сдержанности и конструктивности в подходе к центральному вопросу мира и безопасности.

Своими инициативами, а их насчитывается не так уж мало, мы ясно показали, чего добиваемся на мировой арене, к чему зовем США и их союзников. Такие действия СССР нашли горячее одобрение мировой общественности, их высоко оценили правительства многих стран. Под влиянием этих факторов Вашингтон был вынужден маневрировать. В заявлениях американской администрации появились ноты демонстративного миролюбия. Они не подкреплялись делами, но само их появление было симптоматично.

В начале года по нашей инициативе была достигнута договоренность о новых переговорах между СССР и США, переговорах, которые должны охватить во взаимосвязи весь комплекс космических и ядерных вооружений, иметь своей целью недопущение гонки вооружений в космосе и прекращение ее на Земле.

Атмосфера советско-американских отношений, в какой-то мере и международное поведение США стали претерпевать изменения, что, разумеется, тоже не могло не учитываться при рассмотрении вопроса о возможности встречи в верхах.

Принимая такое решение, мы твердо исходили из того, что на переговорах центральное место должны занять те вопросы, которые определяют наши отношения и всю обстановку в мире, — вопросы безопасности. При этом мы учитывали политические и стратегические реалии в Европе и мире, мнение наших друзей и союзников, позиции правительств и общественных кругов многих стран, их настоящие обращения к Советскому Союзу сделать все возможное, чтобы встреча на высшем уровне состоялась. Мы понимали, как много надежд связывается с этой встречей во всем мире, и предпринимали конкретные шаги, чтобы оздоровить международный климат, сделать его благоприятнее для встречи.

На переговорах по ядерным и космическим вооружениям в Женеве нами были выдвинуты конкретные и радикальные предложения. В чем их суть?

Мы предложили прежде всего полностью запретить ударные космические вооружения. Предложили потому, что начало гонки вооружений в космосе, и даже развертывание в околосреднем пространстве только противоракетных систем, ничей безопасности не укрепит. Прикрытые космическими «щитами» ядерные средства нападения станут еще более опасными.

Появление ударных космических средств могло превратить нынешний стратегический баланс в стратегический хаос, вызвать лихорадочную гонку вооружений по всем направлениям, подорвать одну из важнейших основ ее ограничения — Договор по ПРО. В результате недоверие между странами возрастет, а безопасность значительно понизится.

Далее. При полном запрете ударных космических вооружений мы предложили сократить наполовину все имеющиеся у СССР и США ядерные средства, способные достигать территории друг друга. А общее число ядерных зарядов на них у каждой из сторон ограничить потолком в 6 000 единиц. Это радикальные сокращения, измеряемые тысячами ядерных зарядов.

Такой подход — справедлив. Он охватывает все те средства, которые формируют стратегическое соотношение сил, позволяет учесть объем реально существующей для каждой из сторон ядерной угрозы, независимо от того, чем и откуда доставляются на их территории ядерные заряды — ракетой или самолетом, со своей территории или с территории союзников.

Сокращение вдвое ядерных средств СССР и США мы рассматриваем как начало. Готовы идти и дальше — вплоть до полного уничтожения ядерного оружия — с участием, разумеется, и других ядерных государств. Полагая, что особое беспокойство вызывает гонка ядерных вооружений у европейских народов. Мы хорошо понимаем это беспокойство. Европа перенасыщена ядерными средствами. Советский Союз выступает за полное освобождение Европы от ядерного оружия — и средней дальности, и тактического. Однако США и их партнеры по НАТО на это не идут. Тогда мы предложили начать хотя бы с промежуточных решений, а потом вести дело к дальнейшим сокращениям. Мы убеждены, что наши предложения отвечают надеждам европейских народов ослабить ядерную угрозу, укрепить безопасность Европы.

Хочу подчеркнуть принципиальную сторону дела: на трех направлениях переговоров — по космосу, стратегическим наступательным вооружениям, ядерным средствам средней дальности — мы не предлагаем США ничего такого, что бы снижало их безопасность. Более того, наши предложения дают возможность решать и такие вопросы, которые американская сторона возводит в ранг своих «особых озбоченностей».

Например, много говорят о советских межконтинентальных баллистических ракетах. Наши предложения предусматривают, что число таких ракет будет сокращено, доля их боеголовок в общем уровне ядерных зарядов будет ограничена. Или, скажем, другой пример. На Западе много шума вокруг советских ракет СС-20. Мы предлагаем существенно их сократить в контексте решения проблемы ядерных средств средней дальности в Европе.

Каменем преткновения выступают ядерные средства Англии и Франции. Говорят, что их нельзя обсуждать на советско-американских переговорах. Что ж, мы и здесь готовы искать развязки. Мы предлагаем начать прямой обмен мнениями с этими странами относительно их ядерных вооружений.

Советские предложения встретили широкий и позитивный отклик во всем мире. За ними — авторитет государств — участников Варшавского Договора, единодушно поддерживавших нашу конструктивную позицию. Нашему подходу во многом сочувствую и совместные заявления руководителей шести стран — Аргентины, Мексики, Танзании, Индии, Швеции и Греции. С одобрением и надеждой восприняли советскую инициативу коммунистические и рабочие партии, крупные общественные организации разных стран и континентов, ученые с мировым именем, видные политические и военные деятели. Она получила положительный отклик большинства партий Социалистического интернационала.

Не говорю о тысячах писем советских и зарубежных граждан, которые поступили на мое имя в канун и в ходе самой встречи в Женеве. Хочу воспользоваться возможностью и выразить признательность их авторам за доброе пожелание, за советы и поддержку, за любовь и искреннюю заботу о сохранении мира. (Аплодисменты).

В канун встречи американцы выдвинули свои контрпредложения. Сам по себе этот факт позитивный. Одна из наших многочисленных инициатив нашла благоприятный отклик.

О существе этих контрпредложений много писали в печати. Не буду повторять их содержание. Скажу лишь: это полюбившиеся и во многом несправедливые предложения. Они основаны на одностороннем подходе, явно продиктованы стремлением к военному превосходству для США и НАТО в целом.

Но главное состоит в том, что позиция США не предусматривает запрета на создание ударных космических вооружений. Наоборот, их создание хотят узаконить. Позиция, занятая американской стороной в вопросе о «звездных воймах», — основное препятствие на пути соглашения по контролю над вооружениями. И это не только наше мнение. Принять участие в так называемой «стратегической оборонной инициативе» отказались правительства Франции, Дании, Норвегии, Греции, Нидерландов, Канады и Австралии. В канун женевской встречи Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, призывающую руководителей СССР и США «выработать эффективные соглашения, направленные на предотвращение гонки вооружений в космосе и прекращение ее на Земле». И лишь Соединенные Штаты да несколько их союзников сочли возможным не поддерживать этот ясный призыв мирового сообщества. Факт, как говорится, не требующий комментариев.

Надо, пожалуй, напомнить и о том, что в Соединенных Штатах действовали мощные политические силы, которые делали все для того, чтобы если не сорвать встречу, то по крайней мере выхолостить ее содержание, свести к нулю ее значение. Думаю, у многих свежи в памяти такие действия, как испытание противоспутниковой системы, появление в Балтике линкора «Айова» с крылатыми ракетами большой дальности, форсированное развертывание «першигов» в ФРГ, решение о создании бинарного химического оружия, наконец, принятие нового рекордного военного бюджета и т. д.

Мало того, президент еще был на пути в Женеву, когда стало известным письмо министра обороны США, заклинавшее не идти ни на какие договоренности с СССР, которые бы подтвердили договоры об ограничении стратегических вооружений и о противоракетной обороне. Иначе говоря, чтобы у США оставалась полная свобода действий по всем направлениям гонки вооружений и на Земле, и в космосе.

Да разве дело ограничивалось одним Пентагоном? Не прошел мимо нашего внимания и своего рода «наказ», выданный президенту США американским ультраправым ми кругами в лице их идеологического штаба — «Фонда наследия». Президенту предписывали продолжать гонку вооружений, не давать Советскому Союзу возможности перекроить средства на осуществление социально-экономических программ, добиваться в конечном счете того, чтобы вынудить СССР из международной политики. Эти господа договорились до того, что поставили перед администрацией США задачу вынудить нас изменить наш строй, нашу Конституцию! Знакомые мотивы, товарищи. Все это нам уже не раз приходилось слышать. Словом, насको было немало.

И все же мы приняли решение в пользу встречи с президентом США. Приняли потому, что не имели права пренебречь хотя бы малейшим шансом переломить опасное развитие событий в мире. Приняли, сознавая, что если не удастся завязать прямой и открытый разговор сейчас, то завтра это будет во сто крат труднее, а может быть, и вообще невозможно.

Нет спора — различия между нами огромны. Но в современном мире столь же велики взаимосвязь и взаимозависимость между нами. Острота переживаемого момента не оставляет руководителям СССР и США, народам СССР и США иной альтернативы, кроме как постигнуть великую науку — жить вместе.

С первого же нашего разговора с президентом с глазу на глаз — а такие беседы заняли большое место на встрече в Женеве — был прямо поставлен вопрос о том, что советская делегация пришла искать решение самой жуткой проблемы, которая находится в центре международной жизни, — проблемы предотвращения ядерной войны и обуздания гонки вооружений. В этом, как я сказал президенту, — основной смысл нашей встречи, это определил и ее итоги.

Должен подчеркнуть, что переговоры в Женеве были подчас весьма острыми и, я бы сказал, предельно открытыми. Тут невозможно ни переиграть друг друга, ни отделиться политическими и пропагандистскими штампам — слишком многое зависит от этих стержневых вопросов войны и мира.

Американская сторона в ходе встречи упорно настаивала на осуществлении своей программы СОИ. Нам говорили, что речь идет о создании ступо оборонительных средств, которые будто бы вообще не являются оружием. Говорили и о том, что эти средства помогут стабилизировать обстановку, избавиться от ядерного оружия вообще. Даже предлагали в каком-то обзорном будущем «поделиться» этими средствами, раскрыть друг перед другом двери лабораторий.

Мы откровенно сказали президенту, что не согласны с такими оценками. Мы все эти вопросы тщательно анализировали и пришли к однозначному выводу. Космические вооружения — вовсе не оборонительные. Они способны породить опасную иллюзию, что можно нанести первым ядерный удар из-под космического «щита», а ответный — предотвратить или, по крайней мере, ослабить. Да и какие гарантии, что космические оружие само по себе не будет использоваться как средство порожения целей на Земле? Все говорит именно за то, что противоракетная космическая система США замышляется вовсе не как «щит», а как часть единого наступательного комплекса.

Разумеется, мы не можем согласиться с утверждением, что предусматриваемая его программой космические средства вообще не являются оружием. Как не можем мы полагаться и на заверения, что Соединенные Штаты пожелают с нами тем, что им удастся создать в этом плане.

Если же раскрывать лабораторию, то только для целей контроля за запретом на создание ударных космических вооружений, а отнюдь не для их легализации.

Нам говорят о желании устранить страх перед ракетами, добиться ликвидации ядерного оружия вообще. Такое желание можно только приветствовать, оно полностью соответствует целям нашей политики. Но ведь гораздо проще ликвидировать эти вооружения, причем не создавая для этого космических ударных систем. Зачем тратить десятки и сотни миллиардов долларов и промоздить, наряду с ядерными, еще и горы космических вооружений? В чем тут смысл?

Я спросил президента: неужели американское руководство всерьез полагает, что в условиях создания американского космического оружия мы будем сокращать наш стратегический потенциал, своими руками помогать США ослабить его? На это не надо рассчитывать. Приобретет как раз обратное. Советский Союз для восстановления равновесия будет вынужден повысить эффективность, тонкость, мощность своих вооружений с тем, чтобы нейтрализовать, если это потребуются, создаваемую американцами электронно-космическую машину «звездной войны».

И разве будут американцы чувствовать себя уютнее, если к планируемому Вашингтоном штелеман космических вооружений в космосе добавится наше оружие? Ведь не могут же в США надеяться на то, что станут монополистами в космическом пространстве. По крайней мере все это несерьезно.

Однако американскую администрацию все еще не оставлял соблазн испытать возможность получить военное превосходство. Вот и сейчас, затевав гонку вооружений в космосе, думают обойти нас на электронике и компьютерах. Но ответ, как это уже не раз бывало в прошлом, мы найдем. Причем ответ действенный, достаточно быстрый и, пожалуй, менее дорогостоящий, чем американская программа. Это мы тоже сказали президенту со всей ясностью. (Продолжительные аплодисменты).

Думаю, что настало повествование в наших отношениях. Думаю, что начался интерес СССР и США, интересам народов мира, необходимым новым подходам, свежий взгляд на многие вещи и, главное, политическая воля руководителей обеих стран. СССР — и я подчеркиваю это в Женеве — не испытывает вражды к США, уважает американский народ. Мы не строим свою политику на желании ущемить национальные интересы США. Скажу больше: мы, например, не хотели бы изменения стратегического баланса в свою пользу. Не хотели бы потому, что такая ситуация усилит позорительность другой стороны, увеличит нестабильность общей ситуации.

Жизнь складывается так, что обеим нашим странам придется привыкнуть к стратегическому паритету как к естественному состоянию. Придется идти к совместному пониманию того, какой уровень вооружений у каждой из сторон можно считать относительно достаточным с точки зрения ее надежной обороны. Мы убеждены, что уровень такой достаточности гораздо ниже того, чем фактически обладают сейчас СССР и США. А это значит, что вполне возможны весомые практические шаги по ограничению и сокращению вооружений. Меры, которые не только не ослабят, но укрепят безопасность как СССР, так и США, всю стратегическую стабильность в мире.

Что сказать о других вопросах, обсуждавшихся на встрече? Начну с проблемы региональных конфликтов. Обе стороны высказали озабоченность по поводу сохранения таких «горячих точек». Это и понятно. Подобные конфликты — вещь опасная, особенно при угрозе их расширения в ядерный век.

Однако подходы к причинам и способам устранения таких конфликтов у нас, можно сказать, не просто различны, а прямо противоположны. США, привыкшие мыслить категориями «сфер интересов», сводят эти проблемы к соперничеству между Востоком и Западом. Но ведь это в наши дни анахронизм, ридицизм имперского мышления, которое отрицает право большинства народов самостоятельно думать и решать.

Глубинные истоки таких конфликтов многогранны — отчасти коренятся в истории, а в главном, в тех социальных и экономических условиях, в которые поставлены освободившиеся страны. Не случайно, конечно, говоря о проблеме региональных конфликтов, США обходят молчанием заветный аппарат в ЮАР, агрессию этой страны в отношении своих африканских соседей, войны американских марionеток в Центральной Америке и Юго-Восточной Азии, разбой Израиля на Ближнем Востоке и многое другое. Вашингтон пытается поставить на одну доску законные притязания государств, идущих по пути национального освобождения и социального прогресса, и контрреволюцию.

Самой собой разумеется, мы не могли принять такую трактовку. Президенту было сказано, что мы — за признание неотъемлемого права каждого народа на свободу и независимость, на самостоятельный выбор пути. За то, чтобы это право никем не попиралось, чтобы не было попыток вмешательства извне, чтобы побеждала свобода, а не тирания. Мы были и будем на стороне народов, отстаивающих свое независимое. Это — наш принципиальный курс. (Аплодисменты).

Президент затронул вопрос об Афганистане. В этой связи было еще раз подтверждено, что Советский Союз последовательно выступает за политическое урегулирование положения вокруг Афганистана. Мы за то, чтобы дружественный соседний с нами Афганистан был независимым суверенным государством, за установление режима гарантированного невмешательства в дела Афганистана. Тем самым будет решен и вопрос о выводе советских войск из этой страны. Советский Союз и правительство Афганистана всецело за это. А если кто и мешает скорейшему решению вопроса, то прежде всего США, которые финансируют, поддерживают, вооружают банды контрреволюционеров, срывают усилия по нормализации здесь обстановки.

Значительное место заняли на переговорах вопросы двусторонних отношений. Определенное оживление, намечившееся здесь в последнее время, подтверждено теперь конкретными соглашениями об обменах и контактах в области науки, образования и культуры, о восстановлении воздушного сообщения между нашими странами.

Но, разумеется, развернуть в полной мере заложенный тут потенциал гораздо легче в условиях, когда начнется решение вопросов безопасности, определяющих наши взаимоотношения. И уж если сотрудничать, то на равных. Без всякой дискриминации и предвзятых условий. Без попыток вмешательства во внутренние дела другой стороны. Тут у нас позиция твердая и последовательная.

Как же можно оценить главные итоги встречи в Женеве? Встреча являлась, безусловно, значительным событием. Полезна прямой, ясный и конкретный разговор, полезна возможность четко сопоставить позиции. Слишком много накопилось взрывоопасных, острых проблем, которые надо было серьезно рассмотреть и попытаться сдвинуть с мертвой точки.

Мы ценим личный контакт, установленный с президентом США. Диалог высших руководителей — это всегда момент истины в отношениях между государствами. Важно, что такой диалог состоялся — в нынешние сложные времена он сам по себе стабилизирующий фактор.

Но мы реалисты и должны прямо сказать, что решения важнейших вопросов, связанных с прекращением гонки вооружений, на встрече найти не удалось. Нежелание руководства США отказаться от программы «звездных войн» не позволило прийти в Женеве к конкретным договоренностям по реальному разоружению и, прежде всего, по центральной проблеме ядерных космических вооружений. Количество накопленного с обеих сторон оружия в результате встречи не уменьшилось, гонка вооружений продолжается. Это не может не вызывать разочарования.

СССР и США по-прежнему разделяют крупные разногласия и по ряду других принципиальных вопросов положения в мире, развития событий в отдельных регионах. Но мы далеки и от того, чтобы преуменьшать значение достигнутых в Женеве договоренностей.

Напомним наиболее важные из них. Это, прежде всего, закрепленное в совместном заявлении общее понимание, что ядерная война никогда не должна быть развязана, что в ней не может быть победителей, обязательство СССР и США строить свои отношения, исходя из этой неоспоримой истины, не стремиться к военному превосходству. Мы считаем, что зафиксированное совместно и на высшем уровне это понимание должно быть на деле положено в основу внешней политики двух государств. Коль скоро признается, что ядерная война по своему характеру не может

служить достижению каких бы то ни было рациональных целей, значит, тем сильнее должен быть стимул в пользу предотвращения, прекращения, разработки и испытаний средств массового уничтожения, полной ликвидации накопленных запасов ядерных вооружений. И уж тем более недопустимо открывать новые направления гонки вооружений. Конечно, совместное заявление — не договор, но это ко многому обязывающая принципиальная установка руководителей обеих стран.

Далее, СССР и США четко подтвердили свое обязательство способствовать всемерному повышению эффективности режима нераспространения ядерного оружия и договорились о совместных практических шагах в этом направлении. В современной неспокойной международной обстановке это имеет немаловажное значение для поддержания стабильности в мире, уменьшения риска возникновения ядерных войн.

Принципиальное значение имеет совместное выступление руководителей двух стран за всеобщее и полное запрещение и уничтожение такого варварского оружия массового уничтожения, как химическое. Хотелось надеяться, что США и в практической политике будут следовать этому важному пониманию.

Далеко за рамки советско-американских отношений выходит и договоренность руководства СССР и США совместно с другими государствами — участниками Стокгольмской конференции содействовать скорейшему ее завершению принятием документа, который включал бы как конкретные обязательства о неприменении силы, так и взаимоприемлемые меры укрепления доверия.

Можно только приветствовать, что в результате встречи появился ряд полезных договоренностей по многим направлениям развития двустороннего сотрудничества между СССР и США. Я думаю, что они послужат хорошей базой для повышения уровня доверия между нашими странами и народами, — если, разумеется, к выработанному отношению бережно и развивать все то доброе, что в нем заложено, а не искать искусственные поводы, чтобы опрокинуть их.

Особо надо сказать о значении, которое имеет достигнутое в Женеве договоренности о продолжении политических контактов между Советским Союзом и Соединенными Штатами, включая новые встречи на высшем уровне.

Таким образом, мы вправе сказать, что общий баланс Женевы — позитивный.

Достижение такого обнадеживающего результата, безусловно, в решающей степени содействовала конструктивная, последовательная политика нашей страны. Вместе с тем было бы несправедливо не сказать здесь и о том, что в позиции американской стороны на встрече проявились определенные элементы реализма, что содействовало решению ряда вопросов.

Конечно, действительное значение всего того полезного, о чем условились в Женеве, может проявиться лишь в практических делах. Хочу в этой связи заявить, что Советский Союз со своей стороны намерен не сбавлять темпов, со всей решимостью и в духе честного сотрудничества с Соединенными Штатами добиваться свершения гонки вооружений, общего оздоровления международной обстановки. Мы рассчитываем, что такой же подход будет проявлен и со стороны США. Тогда, уверен, работа, проделанная в Женеве, даст свои настоящие плоды. (Аплодисменты).

Такова наша оценка этого события, его роли в международных отношениях. Могу с удовлетворением сказать, что эта оценка разделяется нашими союзниками — братскими социалистическими странами, о чем со всей ясностью свидетельствует состоявшаяся сразу же по завершении советско-американских переговоров на высшем уровне встреча руководителей стран — участниц Варшавского Договора в Праге.

Участники пражской встречи подтвердили, что обстановка, конечно, остается непростой. Борьба за ее оздоровление продолжается, но условия этой борьбы — и это можно сказать уже сегодня — улучшились. Встреча в Женеве — важный шаг в наших долговременных, совместных, тесно координируемых усилиях, нацеленных на обеспечение мира.

Естественно поставить вопрос: как быть дальше в свете итогов советско-американского диалога в Женеве?

Как я уже сказал, мы придаем большое значение достигнутой в Женеве договоренности о проведении новых советско-американских встреч на высшем уровне. Хочу подчеркнуть, что к этому вопросу мы подходим не формально. Важен не только сам факт, что предстоит новая встреча руководителей двух стран, а то, каковы будут ее результаты. Народы будут ждать практического продвижения вперед по пути, намеченному в Женеве. Именно этого мы и будем добиваться. Начинать готовиться к очередной советско-американской встрече на высшем уровне надо уже сейчас, причем в первую очередь в сфере практической политики.

Чтобы не затруднять достижения будущих договоренностей, обоим сторонам, как мы убеждены, необходимо прежде всего воздерживаться от действий, подталкивающих то, что было достигнуто в Женеве. Воздерживаться от акций, которые блокировали бы переговоры, размывали действующие ограничительные тонки вооружений. Это предполагает, в частности, четное и точное соблюдение Договора об ограничении систем противоракетной обороны, а также дальнейшее взаимное соблюдение сторонами соответствующих положений Договора ОСВ-2.

Но, главное, конечно, состоит в том, чтобы создать возможность для действительного прекращения гонки вооружений и приступить к практическим шагам по сокращению накопленных ядерных арсеналов.

Существует ли такая возможность? Мы твердо убеждены, что да, существует. Правда, в настоящее время наши и американские предложения по сокращениям ядерных вооружений во многом расходятся. Но мы не драматизируем это обстоятельство. Здесь возможны компромиссные развязки, и мы готовы их искать.

Нет сомнения, что при таком развитии событий были бы решены и вопросы надежного контроля, в котором Советский Союз заинтересован самым непосредственным образом. На слово здесь полагаться нельзя, тем паче когда речь идет о разоружении, об обороне страны.

Но для решения всех этих вопросов абсолютно необходимо наглухо закрыть дверь, через которую оружие могло бы проникнуть в космос. Без этого радикальные сокращения ядерных вооружений невозможны. Это я хочу заявить со всей ответственностью от имени народа и его высшего органа власти. (Продолжительные аплодисменты).

Договоренности достигнута, если в ней будут учитываться интересы обеих сторон. Упорное стремление американской стороны продолжать создание космического оружия может иметь лишь один результат: блокировать возможность прекращения гонки ядерных вооружений. Разумеется, такой исход вызвал бы горькое разочарование народов всего мира, в том числе, я уверен, и американского народа.

Сегодня имеется реальный шанс резко ослабить угрозу ядерной войны, а затем и полностью устранить ее возможность. Упустить этот шанс будет роковой ошибкой. Мы с президентом Рейганом договорились поручить нашим делегациям на женевских переговорах по ядерным и космическим вооружениям ускорить переговоры, ведя их на основе январской договоренности между двумя странами. Таким образом, с обеих сторон подтверждено на высшем уровне: гонку вооружений в космосе необходимо предотвратить, решая этот вопрос в комплексе с сокращением ядерных вооружений. Именно этого будет добиваться Советский Союз. Именно к этому мы призываем Соединенные Штаты Америки. Выполнен в деле совместно взятое на себя обязательство, мы оправдаем надежды народов всего мира. (Продолжительные аплодисменты).

Чем дальше, тем острее становится вопрос о прекращении ядерных испытаний. И прежде всего потому, что был бы положен конец созданию новых и совершенствованию существующих видов ядерного оружия. Потому, далее, что без испытаний, без обновления постепенно шел бы процесс отмирания ядерных арсеналов, смертельная опасность для жизни. Потому, наконец, что нельзя дальше допускать, чтобы ядерные взрывы — а они происходят сотнями — уродовали нашу прекрасную Землю, усиливая тревогу за то, как будут жить на ней будущие поколения.

Позтому Советский Союз и объявил до 1 января 1986 года мораторий на все виды ядерных испытаний, готов продлить этот мораторий, если будет взаимность со стороны США. Мы ждем от руководства США конкретного и позитивного решения, которое сказалось бы весьма благоприятно на всей обстановке, во многом изменило бы ее, укрепило бы доверие между нашими странами.

Мы поставили этот вопрос перед американским президентом в Женеве.

Отвечом было молчание. Действительно, разумных аргументов против запрещения ядерных испытаний нет, в сущности, и сейчас.

(Окончание на 3-й стр.)



Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС депутата Горбачева М. С.

(Окончание. Начало на 1-2-й стр.)

ности, никаких. Иногда ссылаются на трудности контроля. Но Советским Союзом была ясно продемонстрирована полная возможность осуществления такого контроля национальными средствами. Мы зафиксировали в этом году провал в США и не объявляли им подземный ядерный взрыв весьма малой мощности. Мы готовы рассмотреть и возможность установления международного контроля. В этой связи заслуживают внимания соглашения, выдвинутые в обращении шести государств, предложивших создать на территориях своих стран специальные станции наблюдения за выполнением договоренности о прекращении испытаний.

Весь мир поднимает свой голос за прекращение ядерных испытаний. Только что на Генеральной Ассамблее ООН принята резолюция с призывом к такому прекращению. И лишь три страны — США, Англия, Франция — проголосовали против. Это достойно глубокое сожаление.

Но время еще есть. Думаю, что руководители США и других ядерных держав воспользуются открывшейся возможностью исхода из интереса мира, проявят необходимую ответственность. Хотел бы напомнить: наш мораторий остается в силе, и мы надеемся, что обсуждение этого вопроса на сессии Верховного Совета СССР будет расценено как настоятельный призыв к реалистическому и незамедлительному запрету всех ядерных испытаний.

В целом Советский Союз предлагает всеохватывающий комплекс мер, перекрывающих все пути гонки вооружений, — будь то в космосе или на Земле, будь то ядерное, химическое или обычное оружие. Конкретные предложения на этот счет известны — и в Вене, и в Женеве, и в Стокгольме. Они остаются в силе, полностью сохраняют свою актуальность.

Отдельно следует сказать о Европе. Как никогда остро стоит здесь задача не допустить дальнейшего повышения уровня военного противостояния. Европейский дом — это общий дом, где география и история тесно связали между собой судьбы десятков стран и народов. Сохранить свой облик, сделать его лучше и безопаснее европейцы могут только коллективно, следуя разумным нормам международного общения и сотрудничества.

Мы исходим из того, что Европа, давая так много миру в области культуры, науки, техники, передовой общественной мысли, способна показать пример и в решении сложнейших проблем современной международной жизни. Основа для этого заложена десять лет назад в Хельсинки. В конечном счете, по нашему глубочайшему убеждению, от позитивного развития обстановки в Европе выигрывает весь мир, включая и Соединенные Штаты. Мы работали и будем работать во имя того, чтобы на многострадальном европейском континенте энергичнее укреплялись принципы и политика разрядки, преодолевались завалы прошлого, последствия конфронтации последних лет.

Особое желание бы здесь сказать о торгово-экономических связях. Колосовые круги многих стран Запаदा хотели бы завязать более широкие экономические контакты с нами. Об этом, о готовности к крупномасштабным контрактам, начать больше совместные проекты мне доводилось слышать от весьма влиятельных представителей этих кругов. И, по-моему, просто неразумно поступают те политические деятели, которые пытаются подвергать ограничениям это естественное стремление к деловому взаимодействию в надежде кого-то «наказать», нанести ущерб партнеру. Подобная политика давно изжила себя. Гораздо полезнее употребить усилия на другое, на то, чтобы торговля и научно-технические обмены укрепляли материальную базу согласия и доверия.

В борьбе за прочный мир и сотрудничество между народами — в Европе, на других континентах — мы будем и впредь тесно взаимодействовать с нашими союзниками по Варшавскому Договору, со всеми странами социалистического содружества. Государства — участники Варшавского Договора ни при каких обстоятельствах не поступают в ущерб безопасности своих народов. В возрастающей степени они будут объединять свои усилия в рамках СЭВ и в целях ускорения научно-технического прогресса, и социально-экономического развития.

Огромное значение для оздоровления международных отношений имеет взаимодействие с движением неприсоединения, включая всестороннее сотрудничество с Республикой Индия, к народу и руководству которой мы питаем самое глубокое уважение. (Аплодисменты.)

Советское руководство придает серьезное значение азиатско-тихоокеанскому региону. В Азии — самые протяженные границы Советского Союза; здесь у нас и верные друзья, надежные союзники — от соседней Монголии до социалистической Вьетнама. Чрезвычайно важно добиться, чтобы этот регион не был источником напряженности, сферой военного противостояния. Мы за то, чтобы в интересах ми-

ра, добрососедства, взаимного доверия и сотрудничества широкого политического диалога между всеми расположенными здесь государствами.

Мы приветствуем позицию Китайской Народной Республики, выступающей против милитаризации космоса, ее заявление об отказе от применения ядерного оружия первой.

Мы — за улучшение отношений с Японией, уверены, что такая возможность реальна. Она вытекает уже из того простого факта, что наши страны — непосредственные соседи. Устранить ядерную угрозу — в этом коренном вопросе интересы СССР и Японии не могут не совпадать.

У нас налажены отношения равноправного сотрудничества со многими государствами Латинской Америки, Африки, Ближнего Востока. Советский Союз и впредь будет стремиться к развитию сотрудничества с этими странами. Мы особо ценим тесные связи, сложившиеся со странами социалистической ориентации, расположенными на разных континентах.

Перед народами всего мира возникло сегодня множество таких вопросов, решить которые можно только сообща и непременно в условиях мира. Еще несколько десятков лет назад люди практически не знали серьезных экологических проблем. Но уже наше поколение — свидетель массовой гибели лесов, исчезновения животных, отравления рек и водоемов, расширения зоны пустынь. А каким увидят мир будущие поколения? Смогут ли они в нем жить, если не прекратится хищническое разрушение природы, если экономические, технические и научные достижения современности будут обращены не на нужды обеспечения современности, а на развитие человека, среды его обитания, а на совершенствование условий уничтожения?

Или взять энергетику. Мы живем в основном пока за счет недр Земли. Но то, что лежало почти на поверхности, истощается, а дальнейшее их использование обходится все дороже, становится все более трудным делом. Да и не вечен этот источник.

Таит в себе опасные потрясения и растущий разрыв между уровнями высокоразвитых капиталистических стран и теми развивающимися странами — а их огромное большинство, — чей судьбой стали нищета, голод, безысходность. Простая между этими двумя мировыми полюсами становится все более зияющей, а отношения — все более антагонистическими. Другими они и быть не могут, если развитые капиталистические страны не изменят своей эгоистической политики.

Решение всех этих проблем по плечу человечеству сегодня, если объединить его силы и разум. Тогда станут достижимы новые высоты в развитии цивилизации.

Милитаризм враждебен народам. Гонка вооружений, подхлестываемая жадной жаждой военно-промышленного комплекса, безразсудна. Она бьет по жизненно важным интересам всех стран и народов. Вот почему, когда нам предлагали вместо уничтожения ядерного оружия распространить гонку вооружений еще и на космос, мы твердо говорим «нет». Мы говорим «нет», ибо такой шаг означает новое безумное расточительство средств. Мы говорим «нет», ибо это означает усиление нависшей над миром опасности. Мы говорим «нет», ибо сама жизнь требует не соревнования в вооружениях, а совместных действий на благо мира.

Советский Союз — решительный сторонник развития международной жизни в таком направлении. (Аплодисменты.)

По инициативе СССР с участием ученых разных стран начата разработка проекта термоядерного реактора «Токмак», открывающего возможность радикально решить энергетическую проблему. По свидетельству ученых, можно еще в этом веке создать «земное солнце» — неиссякаемый источник термоядерной энергии. Мы с удовлетворением отмечаем, что в Женеве было условлено продолжить эту важную работу.

Наша страна представила на рассмотрение ООН развернутую программу мирного сотрудничества в космосе, создания всемирной космической организации, которая координировала бы усилия стран в исследовании, освоении космоса. Возможности для этого поистине неисчерпаемы. Это — фундаментальные научные исследования и применение их результатов в области геологии, медицины, материальное изучение климата и природной среды, дистанционное зондирование Земли. Это, наконец, создание и использование в интересах всех народов новой космической техники, включая крупные орбитальные научные станции, различные пилотируемые корабли, а в перспективе — индустриализация околосреднего пространства. Такова реальная альтернатива планам «звездных войн», она устремлена в мирное будущее всего человечества.

Советский Союз выступил одним из активных участников заключения Международной конвенции о режиме хозяйственного использования ресурсов Мирового океана. Решение

этой задачи также имеет огромное значение для обеспечения прогресса человеческой цивилизации, расширения и умножения возможностей, которыми располагает современное общество.

Мы предлагаем всему миру, в том числе миру капиталистических государств, широкую, долговременную, всестороннюю программу взаимовыгодного сотрудничества, учитывающую те новые возможности, которые открывает перед человечеством эра научно-технической революции. И в осуществлении этой программы сотрудничество двух таких государств, как Советский Союз и Соединенные Штаты Америки, могло бы сыграть далеко не последнее роль.

Наша политика ясна — это политика мира и сотрудничества.

Товарищи! Истоки успехов нашей внешней политики — во внутренней природе социалистического строя. Коммунистическая партия хорошо чувствует и высоко ценит всенародную поддержку ее внутренней и внешней политики. Эта поддержка — в повседневной практической работе миллионов и миллионов. Достигнутые в народном хозяйстве результаты — не только экономические, но и важнейшие морально-политические итог, свидетельствующий о верности взятого нами курса.

Вперед! У нас важные и нелегкие дела: «но трудность, — учил великий Ленин, — не есть неисполнимость. Важна уверенность в правильном выборе пути, и эта уверенность усиливает стократ революционную энергию и революционный энтузиазм...» И такая уверенность, умножающая наши силы, есть в партии и советском народе. (Продолжительные аплодисменты.)

Мы уверены, что каждый коммунист, каждый рабочий, каждый крестьянин, каждый инженер и ученый, каждый трудовой коллектив с сознанием высокой ответственности перед Родиной выполнит свой долг.

Мы уверены, что на каждом рабочем месте будет сделано все, чтобы планы 1986 года были успешно выполнены и перевыполнены, что наша страна стала еще богаче и могущественнее, а дело мира на земле крепло и побеждало. (Бурные, продолжительные аплодисменты.)

Открывший прения первый секретарь ЦК Компартии Украины депутат В. В. Щербинский заявил, что последовательная, принципиальная, конструктивная позиция Советского Союза на советско-американских переговорах, объективный глубокий анализ международной обстановки, сделанный в Женеве и на заседании Верховного Совета, свидетельствуют о неколебимой верности нашей партии ленинскому миролюбивому внешнеполитическому курсу, подтверждают ее величайшую ответственность за судьбу человечества. Советская делегация провела большую и чрезвычайно важную работу в интересах нашего народа, в интересах наших союзников и друзей, в интересах мира и безопасности народов. И все мы единодушны в том, что эту деятельность, достигнутые в Женеве договоренности, а также положения, оценки и выводы, изложенные в обсуждаемом докладе, следует всецело одобрить.

В Женеве обсуждались вопросы, от которых зависит сегодняшний и завтрашний день народов, сказала шифовница Московского первого государственного подшипникового завода депутат Н. М. Мотова. Пора остановить гонку вооружений. Мы хотим спокойно трудиться, не тревожась за будущее детей и внуков. Убеждена, что так думают все простые люди, мужчины и женщины, и прежде всего матери.

Целиком и полностью одобряя большую работу советской делегации в Женеве, продолжала оратор, мы понимаем, что предстоит еще очень многое сделать для того, чтобы надежды на прекращение гонки вооружений, на установление прочного мира стали реальностью. Но пусть никто не принимает нашу непреклонную волю к миру за проявление слабости. Наши силы велики. Мы сильны нашим строем, преданностью идеалам коммунизма, сплоченностью партии и народа.

В Белоруссии очень хорошо знают цену войне, сказал первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии депутат Н. Н. Слюньков. Поэтому трудящиеся республики хорошо знают также и то, какой ценой обесценивается мир. Трудящиеся городов и сел Белоруссии выражают благодарность Политбюро ЦК КПСС за конструктивные, принципиальные и твёрдые действия в интересах мира во всем мире.

Советская Белоруссия, выросшая и окрепшая в единой семье братских республик, будет и впредь ударным трудом крепить высокий международный авторитет Страны Советов, занимать достойное место в общем строе борьбы за мир и социальный прогресс.

С огромным вниманием следили советские люди за ходом встречи в Женеве, сказал бригадир шахты «Нагорная» Кемеровской области депутат Р. И. Стажков. Там внешняя политика нашей партии выдержала испытание на верность ленинскому пути.

Рабочий класс Страны Советов понимает, что от того, как будет трудиться каждый на своем месте, во многом зависит укрепление обороноспособности Родины, подлинный вклад в выполнение заданий года и пятилетки в целом. Коллектив шахты «Нагорная», работая под девизом «Творческий поиск — дело каждого», полон решимости с честью выполнить повышенные обязательства, внести достойный вклад в укрепление могущества Отчизны.

Первый секретарь Ленинградского обкома КПСС депутат Ю. Ф. Соловьев отметил, что итоги встречи в Женеве подтвердили правильность осуществляемых в последнее время Коммунистической партией, Советским государством действий, направленных на решение наиболее сложных международных проблем, улучшение советско-американских отношений. На встрече вышедших руководителей государств — участников Варшавского Договора в Праге подтверждена решимость социалистических стран делать все от них зависящее для поворота к лучшему в европейских и мировых делах.

Председатель колхоза «Красный Октябрь» Прейльского района Латвийской ССР депутат Г. В. Мавинский отметил, что человечество подошло к такому рубежу, когда требуется особая мудрость в решениях, взвешенность, сдержанность в действиях, учет интересов всех народов. Именно такую внешнюю политику проводит наша партия.

На трибуне — писатель депутат Ч. Айтматов. Итоги женевской встречи в верхах, сказал он, привносят в наше сознание не только надежды и оптимизм возобновленного продвижения к разрядке, но, главное, с еще большей силой высвечивают всю непреложность требований времени идти путем разума в интересах живущих и грядущих поколений.

С чувством глубокой ответственности, основываясь на знании существа дела, советские ученые, заявил вице-президент Академии наук СССР депутат Е. П. Велихов, хотели бы подтвердить прозвучавшие в Женеве слова о том, что советская наука и конструкторская мысль обеспечивает, если это понадобится, эффективные меры противодействия американским планам «звездных войн» экономично и в короткие сроки.

Начальник Генерального штаба Вооруженных Сил СССР — первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза депутат С. Ф. Ахромеев от имени воинов выразил полное одобрение конструктивной, гибкой и вместе с тем принципиальной позиции советской делегации в Женеве.

Однако, сказал оратор, нам хорошо известна и позиция другой стороны. В США, других странах НАТО есть влиятельные силы, которые пытаются игнорировать объективную реальность и осуществлять политику, ведущую к возрастанию угрозы термоядерной войны. Учитывая это, сказал депутат, мы следим за военными приготовлениями империализма и настойчиво совершенствуем боевую готовность Армии и Флота. Перед лицом силового давления мы не поступимся своей безопасностью, не допустим военного превосходства США и НАТО над СССР и странами Варшавского Договора.

Женевская встреча, заявил председатель ВЦСПС депутат С. А. Шаляев, стала важным этапом на пути реализации миролюбивого внешнеполитического курса Коммунистической партии, который вновь твердо и четко выражен в проекте новой редакции Программы КПСС.

Оратор подчеркнул, что теперь создаются новые возможности для усиления антивоенного движения, для того, чтобы наступающий 1986 год, объявленный ООН Международным годом мира, год, когда трудящиеся будут отмечать 100-летие Первой, стал решающим в борьбе за мир и безопасность.

Затем выступил секретарь ЦК КПСС депутат Е. К. Лигачев.

Сегодня, сказал он, состоялось совместное заседание Комиссий по иностранным делам обеих палат Верховного Совета Союза СССР. Комиссии Верховного Совета вносят на рассмотрение сессии проект постановления Верховного Совета СССР «Об итогах советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве и международной обстановке». Е. К. Лигачев огласил проект постановления.

Депутаты единогласно приняли постановление Верховного Совета СССР «Об итогах советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве и международной обстановке». На этом четвертая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва закончила работу. (ТАСС.)

новости

В широком ассортименте

Коллектив завода режущих инструментов в этом году выпустит товаров народного потребления почти на восемь миллионов рублей. Все пятнадцать наименований изделий предприятия пользуются спросом у населения. На прилавках магазинов поступают различные сверла, инструменты, детские игрушки... Выполняя Комплексную программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы, планируется расширить ассортимент товаров. В следующем году будут выпускаться запасные части для санитарно-технического оборудования, бытовые контейнеры. На их изготовление пойдут отходы производства.

На предприятии внедряются прогрессивные технологические процессы, дающие экономии материалов, повышающие качество и стойкость режущих инструментов. Так, коллектив участка износоустойчивых покрытий, возглавляемый членом парткома А. Е. Покуша-

ловым, совместно с группой ведущих специалистов завода и технической лаборатории внедрили серию принципиально новых многопозиционных приспособлений для напыления инструмента. В результате 23 радионаплавочных предложения, уже внедренные в производство, дают экономический эффект в двенадцать тысяч рублей. Подобных технологий по напылению режущих инструментов нет на других машиностроительных предприятиях страны.

Почин подхвачен

Среди студенческих учебных групп политехнического института развилось движение за коллективную ответственность в учебе. Оно ориентировано на повышение качества учебы и дисциплины, ликвидацию пропусков занятий и задолженности по результатам экзаменов на начало следующего семестра, на усиление взаимопомощи. Первыми «студенческой подярой» взяли группы физико-технического факультета и факультета автоматики и вычислительной техники. Р. ГОРСКАЯ.

Уроки первых занятий

В политических и экономических школах изучаются проекты предсезонных документов

Изучение в системе марксистско-ленинского образования проектов новой редакции Программы партии, изменений в Уставе КПСС, Основных направлений экономического и социального развития страны должно помочь коммунистам, комсомольцам, всем трудящимся глубже разобраться в основных теоретических положениях партийных документов, компетентно, со знанием дела принять участие в их обсуждении. Горкомы, райкомы КПСС, первичные партийные организации тщательно подготовили к этой работе. Во всех районах были проведены семинары пропагандистов. Во многих коллективах вопросы повышения качества занятий обсуждены на заседаниях методических советов.

21 ноября повсеместно состоялись первые занятия, посвященные изучению проекта новой редакции Программы КПСС. В них приняли участие работники обкома, горкомов, райкомов партии. Отмечено, что в большинстве школ партийной и экономической учебы, комсомольского политпросвещения

новке удастся развить активность слушателей. Так и будет: пропагандист тщательно готовится к занятиям, выступает на них, а аудиторы только слушают. Закончил доклад, люди разошлись. Результативность такой встречи минимальная. Именно об этом говорили организаторы политического и экономического образования манометрового завода, нефтехимического комбината и других коллективов.

Высказан и ряд других предложений. В частности: — партийным бюро и комитетам следует обсудить итоги первых занятий по изучению проектов предсезонных документов, повсеместно организовать обмен мнениями между пропагандистами; — организовать индивидуальные собеседования в горкомах, райкомах, парткомах и бюро первичных партийных организаций с коммунистами, особенно кандидатами в члены КПСС, с комсомольцами по проектам новой редакции Программы КПСС и изменений в Уставе партии. С хозяйственными руководителями такие собеседования целесообразно провести по проекту Основных направлений экономического и социального развития страны. Надо активнее вовлечь слушателей в практическую работу

по достойной встрече XXVII съезда КПСС. Это — разъяснение предсезонных документов, разработка планов социально-экономического развития трудовых коллективов, развитие социалистического соревнования, воспитание людей; — методическим советам по политической учебе, советам по экономическому образованию необходимо подготовить в помощь пропагандистам дополнительные информационные материалы, наглядные пособия о хозяйственно-экономической деятельности трудовых коллективов, общественно-политической и культурной жизни, разработать план наглядного оформления знаний, цехов и участков, в которых нашли бы яркое отражение задачи производства и воспитания в период подготовки к XXVII съезду КПСС;

— узловые вопросы из планов по изучению проектов предсезонных документов следует вынести на итоговые занятия, которые в этом году проводятся в форме экзаменов и зачетов.

Эти предложения заслуживают внимания. Они направлены на преодоление формализма в политической и экономической учебе, повышение ее эффективности.



Ученые Тихоокеанского института рыбного хозяйства и океанографии (ТИРО) предложили для нужд птицеводства новый, разработанный ими препарат ганглин. Он обладает биологически активными свойствами, повышающими иммунитет птиц к массовым заболеваниям.

В результате применения препарата на птицеводческих комплексах и бройлерных фабриках Латвии, Чехии и Приморья падеж кур от болезни уменьшился в среднем на тридцать процентов. Экономический эффект ганглина составил от сорока копеек до рубля в расчете на одну птицу.

Сырье для получения ганглина практически бесплатно. Это организмы, населяющие море: морские ежи, звезды, губки, моллюски — то, что попадает в сети вместе с промысловыми рыбами и другими морскими организмами, и что раньше не имело практического применения.

Специалисты сельского хозяйства считают, что первые опыты применения ганглина позволяют говорить, что значение препарата для птицеводства трудно переоценить.

НА СНИМКЕ: Андрей Шугач, выпускник МГУ, сотрудник лаборатории биохимии ТИРО, работает на установке для выделения препарата ганглин из морских организмов. (Фотохроника ТАСС.)

Зима на фермах

Зажглась новогодняя елка

Животноводы Красноярской молочно-товарной фермы совхоза имени XXI съезда КПСС досрочно справились с годовыми планами производства и продажи молока государству. Им выполнены и все пятнадцатилетние задания. А совсем недавно красноярцы рапортовали о том, что ими взят последний рубеж этой пятилетки. Животноводы обязались надеть в этом году 3.110 килограммов молока от коровы. За неполные одиннадцать месяцев молочная продуктивность дойного стада на ферме составила 3.150 килограммов.

Н. КРИВОШЕЕВ, Кожевниковский район.

Семинар дзорных С чем пришел лектор

Состоялся областной семинар председателей головных групп народного контроля предприятий и организаций торговли, общественного питания, пищевой промышленности и (потребительской кооперации). На нем обсуждены задачи по усилению борьбы за укрепление трудовой дисциплины, вытекающие из постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма».

В своих выступлениях председатели головных групп народного контроля отдела рабочего снабжения НГДУ «Стрежевоиндфть» А. Х. Гимдаева, объединение общественного питания

Томского райпо Н. П. Ерзинова, член группы народного контроля треста столовых № 3 Л. И. Шаруха и другие поделились опытом работы по активизации усилий народных контролеров в борьбе с пьянством и алкоголизмом.

Перед участниками семинара выступили руководители областных управлений торговли, общественного питания, пищевой промышленности В. И. Демура, В. С. Абрамов, Н. Ф. Петрачкова, заместитель председателя областного комитета народного контроля К. П. Третьяков.

Н. КОЖЕМАКОВ.

С чем пришел лектор

Специалисты совхоза «Северный» активизировали свое участие в идейно-политическом, трудовом, нравственном воспитании членов коллектива, стремятся увлечь эту работу с решением производственных задач. В хозяйстве внедряются прогрессивные технологии, совершенствуются организация и оплата труда. Принимаются меры по улучшению жилищных и бытовых условий тружеников совхоза.

Тем не менее, как отмечалось на состоявшемся недавно бюро Чайковского райкома КПСС, уровень

Ю. ЗИМИН.

Не просто „треугольник“...

Премьерный фильм студии им. М. Горького «Личное дело судьи Ивановой» комментирует председатель Октябрьского районного суда Г. С. СИКОРСКАЯ.

«Реакция телефонной звонка. Народный судья Иванова поднимает трубку и слышит ехидный голос: «Что, судья, теперь отольются тебе наши слезы. Ты теперь тоже брошена...». А рядом — тревожные детские глаза. Леночка не слышала, что говорила матери по телефону. Но по ее реакции поняла. Ведь она не просто догадывается, она знает. Она видела, как отец встретился в парке с молодой женщиной. И по шарфику узнала, что это была ее учительница музыки Ольга Николаевна...»

— Действительно, — соглашается Галина Семеновна Сикорская, с которой мы недавно обменялись мнениями по поводу новой работы киностудии детских и юношеских фильмов им. Горького, — разводы вообще болезненное дело. Но в сто раз горше, когда «банальный треугольник» — муж, жена и третий, неожиданно возникший человек, — становится «четырёхугольником». Во всех драмах распадающиеся семьи — самые страдающие дети.

— Да, роль Леночки — ее играет Оксана Данская — пожалуй, наиболее удачная новая картина. Этой девочке на экране веришь, — продолжает Галина Семеновна. — Она сыграла так правдиво, что временами забываешь, что это фильм. И вспоминаются те процессы, которые приходилось

вести самой, нелегкие разговоры со «сторонами», которые ведутся в порядке предварительного слушания. В конце концов любые ценности, пусть и со скандалом, можно поделить поровну: безудельные вещи никаких страданий не испытывают. А ребята страдают. И кто знает, чем кончатся для них такие сильные переживания: более или менее благополучно, как у Лены, или искалечат жизнь...»

— Вы правы: московская школьница Оксана Данская сыграла превосходно. В ней много искренности, подлинности чувств. Конечно, многое зависело от режиссера. Илья Фраз, постановщик картины, не первый раз работает с актерами-детьми, он — опытный, большой мастер. И все-таки многое идет от эмоциональной — не будем пока говорить об актерской — одаренности исполнительницы, от умения быть искренней. И потом: Леночка в исполнении Оксаны — не статична. Она развивается, ее характер развивается. Она взрослеет! Этот путь — от категорического, еще очень детского полного неприятия ситуации («Папа — наш!») до нелегких раздумий о положении, в котором оказались дорогие ей люди, — героиня фильма проходит на наших глазах. И показателен подобный процесс — нелегкая задача даже для опытной актрисы.

— Ну, а ваша коллега по нелегкой профессии народного судьи? Ее роль в фильме играет опытная и популярнейшая Наталья Гундарева... Как вы воспринимаете этот образ?

— Гундарева, конечно, прекрасная актриса. Но тут у меня есть свои претензии — не к исполнительнице, а скорее к автору сценария картины Г. Шербак-овой. Ведь судья — это профессия «строгая», как определяет сама героиня Гундарева. Велико эмоциональное напряжение, велика и занятость человека, севшего в судейское кресло. И это обязательно нужно было дать почувствовать зрителю. А разве может выполнить эту роль проходной эпизод в суде, где сцена развода подана скорее в тонах комических?.. Ведь чистый «личный жизни» в нашем обществе быть не может: человек у нас реализуется себя как личность только в труде. И хотя, по справедливому замечанию одного журналиста, вряд ли можно испытывать внутреннее удовлетворение от того, что «подальше человека, а вот удовольствие от того, что в результате твоей работы жизнь, атмосфера ее становится чище, а законы — забытые, все-таки, безусловно, ощущаешь».

— Ну, а другие действующие лица?

— В картине собран так прекрасный «букет» исполнителей, что коллегия, наверное, завидуют постановщику. Великолепные старухи: мать Любови Ивановой — Дилия Гриценко и ее соседка — Татьяна Пельт-

Вам, зрители! Объявления Анонс

В театрах

ДРАМЫ
28 ноября. «О. Памела» — 19.30.
ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
28 ноября. «Два клена» — 10.30, 14. «Свидание в предместье» — 19.
КУКОЛ
28 ноября. «Золотой цыпленок» — 11. «Изворонки» — 19.30.

Дворец зрелищ и спорта

28 ноября. «Каскадеры» — 19.30.
29 ноября. «Пришла и горю» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«ГОДИНА»
28 ноября. Творческий отчет киностудии им. М. Горького. Премьера «Личное дело судьи Ивановой» — 8, 10, 40, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24. Перед сеансами 12-10, 14, 16, 18, 20, 22 состоится встреча с творческой группой студии.
Имени М. ГОРЬКОГО
28 ноября. Премьера «День гнева» — 8, 40, 10, 20, 11, 50, 13, 30, 16, 18, 20, 22, 24. Состоится встреча с творческой группой киностудии им. М. Горького.
«ОКТАВЬЯ»
28 ноября. «Соперники» — 8, 40, 12, 10, 14, 16, 17, 50, 19, 40, 21-30. «Васек Трубачев и его друзья» — 19, 30.

Концертный зал

ВЕЧЕР КАМЕРНОЙ И ОРГАННОЙ МУЗЫКИ

I отделение:
К 80-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Д. Д. ШОСТАКОВИЧА.
Квартет № 1, Квартет № 3 (2-я и 3-я части).
II отделение:
ОЛИВЬЕ МЕССИАН
Десять медитаций.
Исполнителем струнный квартет Томской областной филармонии в составе: заслуженный артист РСФСР С. ЗЕЛЕНКИН — 1-я скрипка, В. КОРОЛЕВ — 2-я скрипка, В. КЛИМЕЦ — альт; заслуженный артист РСФСР В. МАКСИМОВ — виолончель; Ольга ШИЛЛЕР — орган.
Начало — в 19 час. 30 мин.
Касса открыта с 10 часов утра.

Советские кинематографисты — XXVII съезд КПСС

Томская областная филармония
АГИТПЕРЕЛЕТ ПО ГОРОДАМ СИБИРИ, УРАЛА И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
12, 13, 14, 15 декабря
ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

«ТОВАРИЩ КИНО»

ТЕАТРАЛИЗОВАННОЕ КИНОПРЕДСТАВЛЕНИЕ
Сценарий Ю. Левитского. Стихи Р. Рождественского, М. Ножкина.
УЧАСТВУЮТ:
народные артисты СССР, лауреаты Государственных премий СССР, Герой Социалистического Труда М. ЭСАМ-БАЕВ; В. САНАЕВ.
Народные артисты союзных республик: лауреаты Государственных премий СССР Н. УРТАНТ, А. РОМАШИН; Я. ФРЕНКЕЛЬ, Е. ДОГА; лауреат премии Ленинского комсомола П. ГАРЕЕВ; Л. ХИТЕВА, В. ИВАШОВ, П. ШАЛЬНОВ.
Заслуженные артисты союзных республик: лауреат Государственной премии СССР Г. ЯКИНА; лауреат премии Ленинского комсомола Л. КАНДАЛОВА; заслуженный деятель искусств РСФСР композитор Ю. САУЛЬСКИЙ; К. РУМЯНОВА, М. ИВАНУШ, О. НАУМЕНКО, В. ТАТООС.
Артисты кино: Э. ВИТОРГАЙ, М. СВЕТИН, Б. ХМЕЛЬНИЦКИЙ, В. ТИТОВА, В. ШЕНДРИКОВА, А. ЯКОВЛЕВА.
Вокальный ансамбль «ТОВАРИЩ КИНО», руководитель — Г. ДЕЖИЧЕВА.
Концертный оркестр «ТОВАРИЩ КИНО», дирижер — К. КРИМЕЦ.
Ведущая — И. МИРАКЯН.
Постановка народного артиста РСФСР Ю. ЛЕВИЦКОГО. Режиссер — А. ХУТАЕВ.
Начало концертов: 12 и 13 декабря — в 20 часов; 14 и 15 декабря — в 12, 16, 20 часов.
Заявки на коллективные посещения принимаются по тел. 4-81-35, 4-47-77.
Кассы работают с 11 часов.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ПО ТУРИЗМУ И ЭКСКУРСИЯМ

областная федерация самостоятельного туризма 30 ноября, в 17 часов, в помещении детской туристской станции (ул. Вакунина, 7) проводит конкурсы:
НА ЛУЧШИЙ ТУРИСТИЧЕСКИЙ СЛАЙД-ФИЛЬМ, НА ЛУЧШИЙ КИНОФИЛЬМ О САМОДЕЯТЕЛЬНОМ ТУРИЗМЕ.
Принять участие в конкурсе приглашаем всех желающих кинолюбителей Томска и области.
Награждение победителей состоится на областном вечере самостоятельных туристов 7 декабря, в 18 часов, в помещении гарнизонного Дома офицеров (пр. Ленина, 50).

Правление Томской организации Союза художников РСФСР и Томское отделение Художественного фонда РСФСР

выражают глубокое соболезнование семье члена Союза художников СССР, ветерана Великой Отечественной войны
ЗУЕВА
Агата Сергеевна, скончавшейся после тяжелой болезни 27 ноября.
Коллектив детской больницы № 1 выражает соболезнование врачу-диетологу Л. В. Калининной по поводу смерти матери
ФРОЛОВА
Антонины Георгиевны.
АМЕРМАНЧЕВА
Марии Демьяновны.

Партийная, профсоюзная организации аппарата Томского обкома КПСС

выражают глубокое соболезнование А. Н. Фроновскому по поводу смерти отца
ФРОНОВСКОГО
Николая Викторовича.
Президиум Томской областной коллегии адвокатов выражает глубокое соболезнование адвокату Кировской юридической консультации Г. Г. Соколовой по поводу смерти матери
СОКОЛОВОЙ
Анны Демьяновны.

Правление Томской организации Союза художников РСФСР и Томское отделение Художественного фонда РСФСР

выражают глубокое соболезнование семье члена Союза художников СССР, ветерана Великой Отечественной войны
ЗУЕВА
Агата Сергеевна, скончавшейся после тяжелой болезни 27 ноября.
Коллектив детской больницы № 1 выражает соболезнование врачу-диетологу Л. В. Калининной по поводу смерти матери
ФРОЛОВА
Антонины Георгиевны.
АМЕРМАНЧЕВА
Марии Демьяновны.

Правление Томской организации Союза художников РСФСР и Томское отделение Художественного фонда РСФСР

выражают глубокое соболезнование семье члена Союза художников СССР, ветерана Великой Отечественной войны
ЗУЕВА
Агата Сергеевна, скончавшейся после тяжелой болезни 27 ноября.
Коллектив детской больницы № 1 выражает соболезнование врачу-диетологу Л. В. Калининной по поводу смерти матери
ФРОЛОВА
Антонины Георгиевны.
АМЕРМАНЧЕВА
Марии Демьяновны.

Правление Томской организации Союза художников РСФСР и Томское отделение Художественного фонда РСФСР

выражают глубокое соболезнование семье члена Союза художников СССР, ветерана Великой Отечественной войны
ЗУЕВА
Агата Сергеевна, скончавшейся после тяжелой болезни 27 ноября.
Коллектив детской больницы № 1 выражает соболезнование врачу-диетологу Л. В. Калининной по поводу смерти матери
ФРОЛОВА
Антонины Георгиевны.
АМЕРМАНЧЕВА
Марии Демьяновны.



Спорт «ЯНТАРЬ»

ОТКРЫВАЕТ СЕЗОН

Первые трассы лыжников спортивного клуба «Янтарь» проложили еще в начале ноября. А на днях состоялось официальное открытие зимнего сезона. Каждый из соревнующихся стремился первым выйти на основную трассу. У женщин это удалось сделать вчерашней юниорке Юлии Ракитиной. На последующих этапах ее подруги Светлана Явдова и Ирина Минеева далеко оторвались от своих соперников. Победную точку поставила мастер спорта Антонина Херман.

А у мужчин в эстафете 4x5 километров стартовало 40 команд. Только лучший опыт позволил Геннадию Херману, Владимиру Изогенку, Юрию Акулиничу и Юрию Снежану лишь на последнем этапе одержать победу.

В. ПЕШУКОВ.

На страже порядка

СЛУЖБА ДНИ И НОЧИ...

Это случилось около полудня на станции Томск-1. На железнодорожников пулей влетела машина ВОХР. Четверка парней возникла из темноты, неслышавшая выхлопа выехала. Увидев машину, один из компаний двинулся к платформе и встал на колени, а другой начал кричать: «Спасите!», третий — полез на крышу вагона, а четвертый начал стрелять в воздух. Злоумышленники прыгнули с платформы. Это было потом, сторож не помнит: от удара по голове он потерял сознание, а когда очнулся, обнаружил, что остался без оружия.

Тревожная информация подыала на ноги розыскников города. В оперативную группу были включены сотрудники Кировского РОД, транспортной милиции и отдела уголовного розыска УВД. Но экстренные меры не дали пока что результатов. Розыск осложнялся и тем, что сторож не мог сообщить ничего, кроме самых общих описаний нападавших. Время шло. К работе по раскрытию преступления подключились опытные розыскники Г. А. Сиротин, Г. И. Исайкин, Г. Р. Кашанян.

Преступники были найдены. Оперативная группа задержала их и изъяла оружие. Виновые были переданы суду и понесли заслуженное наказание. Значительная тяжесть практической борьбы с преступностью ложится на службу уголовного розыска. А

ПОМОЧЬ СВИДЕТЕЛЯМ МИНУВШЕГО

В докладе заместителя председателя областного отделения ВООПИК Ф. И. Литвенко, в выступлении других участников собрания объективно говорилось о проблеме реставрации и благоустройства памятников истории и культуры.

Главным в повестке дня был вопрос об участии добровольцев в реставрации и благоустройстве памятников истории и культуры. С такой инициативой выступили москвичи — в свободное от работы время сотни людей разных возрастов и профессий приходят на реставрируемые объекты, чтобы помочь ускорить работы. Эта помощь необходима не только реставраторам, но и самим энтузиастам. Работа на памятниках помогает глубже узнать историю родного края, почувствовать себя причастными к этой истории, ощутить живую связь времен. Задача всех патриотов Томска — подхватить это ценное начинание, использовать его для общей пользы и как одну из форм разумной организации досуга.

В докладе заместителя председателя областного отделения ВООПИК Ф. И. Литвенко, в выступлении других участников собрания объективно говорилось о проблеме реставрации и благоустройства памятников истории и культуры. Коллектив филиала выполнил такие важные проекты, как реконструкция центральной части Томска, комплексная реставрация и благоустройство зоны речного вокзала, музей под открытым небом «Старый Томск», историко-архитектурный музей в селе Коларовский, историко-революционный комплекс в селе Нарым, и другие.

К сожалению, реставрационные работы на отдельных памятниках непереносимо затягиваются, сдвигаются сроки, а порой переносится из года в год. Одна из причин — нехватка кадров. Вот здесь и пригодилась бы рука общественников.

Опыт безвозмездного участия в сооружении и благоустройстве памятников у нас есть. В селах Подгорное и Молчаново сотни людей работали на сооружениях памятников воинам — землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Давно памяти павших стал мемориал, построенный на смежной территории в селе Верхнее, студенты и школьники участвуют в строительстве памятников в поселке ТИИ «Поиск», лауреат премии Ленинского комсомола Олег Уманский. Доцент кафедры архитектурного проектирования ТИСИ Н. В.

Шагов говорил о той работе, которую проводят на общественных началах студенты и сотрудники архитектурного факультета. Это выявление памятников архитектуры, обмеры и описания ценных старинных зданий, эскизы и рабочие чертежи. Важно не ограничиваться исследованием объектов, а принимать непосредственное участие в реставрации памятников архитектуры. Начало положено — с сентября факультет уже отработал около 100 человеко-часов на строительстве Томского архитектурно-этнографического музея в Коларовском. Ставится вопрос о создании специализированного подразделения в студенческом строительном отряде. Институт готов откликнуться на предложение производственных предприятий, специалистов.

Собрание приняло обращение к районным, городским отделениям, первичным организациям, всем членам общества охраны памятников истории и культуры города Томска и области, в котором просит их оказать помощь в выявлении, описании, обмерах и реставрации памятников истории и культуры. Коллектив филиала выполнил такие важные проекты, как реконструкция центральной части Томска, комплексная реставрация и благоустройство зоны речного вокзала, музей под открытым небом «Старый Томск», историко-архитектурный музей в селе Коларовский, историко-революционный комплекс в селе Нарым, и другие.

БОРЬБА С ПЬЯНСТВОМ И АЛКОГОЛИЗМОМ

Ведущая роль в борьбе с пьянством и алкоголизмом принадлежит общественности. Ведь глубина человеческих трагедий, которые происходят по вине алкоголя, неизмерима. Именно пьянство приводит людей во многих случаях и на скамьи подсудимых. Известно, что среди виновных в убийствах и нанесении тяжких телесных повреждений две трети находились в состоянии опьянения. Среди хулиганов — три четверти. Пьянство ведет порой и к служебным злоупотреблениям — припискам, хищениям. Сопутствует оно и туземчеству. Поэтому мы должны, объединив усилия, бороться с этим страшным злом общества. Пока подводить итоги слишком рано.

Вызывает тревогу и преступность несовершеннолетних. К сожалению, не сокращается число школьников и учащихся профтехучилищ, привлекаемых к уголовной ответственности. Значительная часть правонарушений падает на подростков. Это — результат того, что с такими ребятами почему-то ослаблена воспитательная работа. Многие предстоит сделать комиссию по делам несовершеннолетних, особенно в работе с неблагополучными семьями.

Ведь есть еще трудовые коллективы, которые не ведают, чем и как живут их рабочие у себя дома, как они влияют на детей. Немало значит и то, что

порой подростку, особенно живущему в новом микрорайоне, и податься то некуда. Дворец пионеров у нас хорош, но он один на весь город. Детских клубов по месту жительства слишком мало — всего 28, не хватает спортивных площадок. Поэтому и забредают частенько подростки в поисках жилищных приютишек в подвалах жилых домов, находя себе игры далеко не безобидные.

Главный вопрос борьбы с любыми антиобщественными проявлениями — устранение причин и условий, способствующих их совершению. А причины эти многочисленны и разнообразны. Употребление спиртного, притупляющего объективную оценку происходящего, так часто превращает человека в преступника или потерпевшего. Беспечность в выборе знакомств, личная несобранность. Автомобиль, оставленный у дома без присмотра. Ключ от входной двери, «спрятанный» под коврик. Неадекватный кабинет в учреждении, одежда, оставленная без присмотра гардеробщица...

Не дать преступлению совершиться, предупредить его — первейший долг всех сотрудников милиции, в том числе и службы уголовного розыска.

В. ХРОМОВ,
начальник отдела уголовного розыска УВД.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня по области — облачная погода с прояснениями, временами слабый снег, слабая метель, ветер западный, 12 метров в секунду, температура по области 8-13, по северо-востоку 15-20 градусов мороза, в Томске 8-19 градусов мороза.

29-30 ноября — облачная погода с прояснениями, временами слабый снег, слабая метель, ветер западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 8-13, по северным районам 19-24 градуса мороза, в Томске 13-18 градусов мороза.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 28 ноября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 — «Время», 8.55 — «Клуб путешественников», 9.55 — «Год как жизнь», Художественный фильм, 11.35 — «Новости», с 11.40 до 14.15 — «Перевыбор», 14.15 — «Новости», 14.35 — «Документальные фильмы», 15.25 — «Момонитор», Визуальный мир Рубин», Фильм-концерт, 16.10 — «К национальному празднику юбилейного народа Дагестана», Киночерки «Югославия», День республики», 17.00 — «Ф. Энгельс», Страницы жизни», 17.45 — «Выступления участников сессии Верховного Совета СССР», 18.00 — «Ленинский университет», 18.30 — «Документальный фильм», 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — «Мир и молодежь», 19.40 — «С чем идем к съезду», Ведущий — политический обозреватель В. П. Бекетов, 20.00 — Премьерский документальный фильм «Константин Симонов», 1-я серия — «Нетрауда, друг не умирает», 21.00 — «С чем идем к съезду», 21.35 — «Константин Симонов», 2-я серия — «Все сделано...», 22.25 — Концерт оркестра симфонического института ЦТ и ВР, 23.05 — Киножурнал «Сибирь на экране», 23.15 — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Книжки-букварики», 8.35 — «Н. В. Гоголь», Страницы жизни и творчества», 9.35, 13.05 — «Испанский язык», 10.05 — «Учащиеся СПУ», «Ветеринар», 10.35, 11.40 — «Зоология», 7-8 класс, 11.00 — «Нам сад», 11.25 — «Чернохвостая чайка», Документальный фильм, 13.35 — «Следствием установлено», Художественный фильм с субтитрами, 15.05 — «Новости», с 15.10 до 17.30 — перерыв.

ТОМСК
17.30 — «Уфа», Документальный телефильм, 17.35 — «Уфа», 18.00 — «Новости», 18.20 — Томский федеральный фильм, 18.40 — «Разрешите побеспокоить...», Телевизионный сатирический журнал, 19.00 — «Дня области», 19.15 — «Сегодня на важнейшей стройке», 19.45 — Киножурнал «Наука и техника».

МОСКВА
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», ТОМСК
20.15 — «Здоровье», 20.35 — Документальный фильм, МОСКВА
21.00 — «Время», 21.35 — Премьера художественного телефильма «Двое в песках», 22.45 — Чемпионат СССР по хоккею, «Спартак» — ЦСКА.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 30 НОЯБРЯ.

Редактор
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной партийной жизни — 1-28-68; 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81; 1-48-85; хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-86-31; собственного корреспондента — 1-28-90.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.

Телефоны: приемной партийной жизни — 1-28-68; 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81; 1-48-85; хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-86-31; собственного корреспондента — 1-28-90.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.

Телефоны: приемной партийной жизни — 1-28-68; 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81; 1-48-85; хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-86-31; собственного корреспондента — 1-28-90.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.

Телефоны: приемной партийной жизни — 1-28-68; 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81; 1-48-85; хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-86-31; собственного корреспондента — 1-28-90.